
Kære Hanne Schmidt og sundhedsudvalget i Danmark, 
 
Det er med en blanding af vantro og forfærdelse at jeg flere steder læser om lovforslaget 
ang. regulering af e-cigaretter i Danmark. Jeg ønsker nu at fortælle dig mine 2 historier, 
min personlige og min professionelle: 
 
Min personlige historie er at jeg, efter at have røget i små 14 år (ca 20 om dagen) 
fuldstændigt og UDEN afsavn overhovedet smed cigaretterne til fordel for dampen. På få 
måneder var jeg 100% røgfri. Uden tilbagefald overhovedet. Jeg havde, som så mange 
andre før mig, prøvet plastre og tyggegummi flere gange... En enkelt gang lykkedes det i 
et par mdr, hvor jeg så til gengæld tog 8 kilo på -men jeg savnede dagligt min røg og 
startede igen. 
Så blev jeg introduceret til e-damperen. Og købte et sæt. Få mdr efter var jeg 100% røgfri 
og har nu været det i snart 4 år. Jeg havde ikke endnu mærket de store, mere alvorlige 
gener ved at ryge, og jeg nød de daglige cigaretter, ønskede ikke for alvor at stoppe. Med 
min damper har jeg beholdt hyggen, nydelsen og som bonus har jeg ikke taget så meget 
som et kilo på. Min lugte- og smagssans kom lynhurtigt igen. Og udover det har jeg 
gennem dampen fået et kæmpe netværk med en stor gruppe mennesker fra alle 
samfundslag; kassedamer, landmænd, efterlønnere, studerende, direktører, arbejdsløse, 
chauffører, renovationsmedarbejdere osv.... Alle har den ene ting til fælles; Vi ELSKER 
vores damp, som i hvert eneste tilfælde har gjort en kæmpe positiv forskel i vores liv!  
 
Og nu til min professionelle historie; Efter min forlovede og jeg havde nydt dampen i godt 
og vel halvandet år talte vi sparepengene op og min forlovede sprang ud i livet som 
selvstændig og åbnede først en webshop og få mdr senere en fysisk butik med e-
cigaretter. Han har knoklet og arbejdet 10-14 timer i døgnet, med mig på sidelinjen når jeg 
fik fri fra mit job i over 2 år nu. Vi har fået bygget en sund forretning op, og jeg har netop 
opsagt mit job og er blevet ansat fuld tid hos ham her pr 1.marts.  
Vi får dagligt så mange positive tilkendegivelser fra vores kunder, der er stoppet totalt med 
tobakken efter 10-20-30-40-50 år med smøger! Vi hører fra kunder, der efter få uger 
fuldstændigt smider alt astma-medicin. Kunder, med KOL der får væsentligt bedre 
vejrtrækning. Kunder, der "ikke tror på det", men kommer ind få uger efter og ikke har rørt 
en smøg siden. Og som fortæller om konditionen der er kommet igen og som pludseligt 
kan dufte morgenkaffen. Og som ikke mere hoster sort slim op om morgenen.  
Vi har haft planer om at åbne flere butikker i Danmark, og dermed skabe flere 
arbejdspladser, men som det ser ud nu hænger vi i bremsen og frygter for vores fremtid. 
Bliver forslaget, som det ser ud nu, vedtaget, har Varde Kommune i hvert fald 2 
arbejdsløse mere, og Esbjerg Kommune og Danmark mister en skatteindkomst fra vores 
firma. 
 
SELVFØLGELIG skal der holdes øje med markedet. Og SELVFØLGELIG må der noget 
regulering til for at markedet ikke bliver det vilde vesten. Men jeg forstår slet ikke at I 
umiddelbart vælger at se TOTALT bort fra alle de hundredvis af undersøgelser der ligger 
frit tilgængeligt, og som Dansk E-damper Forening har samlet på deres site - 
www.dadafo.dk 
Som det ser ud nu, vil alt dette blive taget fra os? Med hvilken grund? Det er en væsentligt 
øget livskvalitet for flere hundredtusind danskere der bliver fjernet, samt arbejdsløshed og 
måske personlig konkurs for hundreder! 
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Tak for din tid. 
 
Med venlig hilsen, 
Trine Mogensen 
 


